

# 企业失败原因与解决方法的研究 ——以凡士通案例为例

杨开源

(湖北商贸学院,湖北 武汉 430000)

**摘要:**无论何时,都能看到企业或个人的失败,但普遍都注重成功,去复制成功者的行为,却没有发现研究失败者会带来很多价值。如下案例会对企业失败的概念进行辨析和定义,归纳企业失败的原因,对预防失败、保持企业平稳发展提供决策依据。

**关键词:**分析失败;避免失败;包容失败

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.030

## 1 企业失败的定义

企业失败是指企业不再有效地完成投入产出功能,即无法聚集所需的投入物,或者产出产品和服务不被社会所接受,或者转换环节断裂,根本无法实现从投入到产出的转换,最终失去生存的基础,被市场所取代,从而在法律上、市场上消失。

## 2 失败案例:凡士通

从1908年开始,凡士通就开始为福特汽车生产轮胎。对于普通的美国人,凡士通和福特这两个人、两个品牌,就应该是一个词。80年代,泡沫经济中的日本人最有钱,买下了凡士通,紧接着出现了四十几起轮胎爆炸的恶性事件,开始出现了“失败因子”。这些失败因子虽然还没有力量让凡士通崩盘,但是,它们却像种子一样,长在了培养基上面。后来,失败因子成长的条件逐渐具备。1999年,顾客不断因为爆胎对福特汽车进行投诉,同时死亡人数超过100人。面对公众的压力,福特公司要求凡士通进行调查,凡士通的调查报告直到6月之后才姗姗来迟,而且,报告明确地说,自己的轮胎是没有问题的,有问题的是福特汽车自己。凡士通给外界的印象,就是它坚信责任不在自己身上。为了更明确地表达这一诉求,凡士通于2001年决定,不在和福特相互推诿,而是在北美市场上停止向福特供应轮胎。最终应自身原因导致企业被收购。

## 3 凡士通被收购的原因

(1)把错误推给福特。凡士通轮胎出现问题导致出现多起事故,凡士通知道问题出现在自身上,但因公关的原因选择把错误全数推给福特公司,虽然公众目光转移福特身上,但是自身轮胎问题始终没有得到改善,为自己埋下了失败种子,这导致了当时凡士通轮胎谈之色变。(2)断供福特轮胎。断供福特大车商又是一步大的错误,因为任何一个轮胎企业单干是没有后路的,放弃了福特大车商便是断了自己的后路,这也导致凡士通的失败,最后被普利司通给收购。(3)公众无法包容。出现的多起事故、推诿错误、没有及时改善轮胎,公众对于这些是不能容忍的,也是不可原谅的,给公众心里留下了非常不好的影响,无法再大量出售轮胎,积累不少库存,没有利益收入,被迫收购。

## 4 通过对凡士通失败分析的三点

(1)外部环境。失败往往是由外部环境的变化引起的。很多时候市场环境、经济环境、社会文化发生了变化,都会引发企业的失败。而对于个人,情况也是类似的,一次没有预料到的堵车,可能会导致你无法赶上火车,失去一次拿下大单的机会。这一类失败,来自于外部环境变化,这些变化对于组织和个人,很大一部分属于知识上的盲区,包括未知、无知两种情况。未知的内容包括人类从来都不知道会有这些变化,会有这些现象。(2)自身素质。和失败者自己本身的素质有关。比如,组织的价值观不对,组织运营比较差,动作僵硬,管理松弛,成员疲惫,彼此之间联络得不充分等等,所以没有把事情做对,包括调查研究的过程的不充分,对于政策了解得不够充分,对于市场环境的变化缺少及时跟踪,后续的计划工作做得不对,等等。这一类失败,都来自自身素质不够,结果导致该做得事没有做到位。

(3)能力不足。自己注意到问题,但是能力不足,判断决策上出问题。比如,做了调查,也尽了力,但是判断失误,包括在设想阶段判断失误,在计划阶段判断失误,在执行的过程中采取什么动作上出现失误,等等。在个人成长和组织发展中,这种情况多见。事情的进展看上去一切都很好,但是最后就是没有成功。这种失败,被我们称为运气不好。

## 5 针对企业存在失败因子的问题,面对失败如下的解决方法

(1)避免失败。这里面有个误区,研究失败就是为了避免失败,其实并非如此,很多聪明人研究失败,是为了发现失败中创新点,这种失败也称为“聪明人的失败”。例如学骑车,研究自己摔跤,研究别人摔跤,都是研究失败,但是这种研究最后都不是为了不摔跤,而是为了学会骑车,所以“吃一堑、长一智”,研究的够多,后面一定会有好的未来。(2)对失败的包容力。失败的包容力是当所有人遇到失败的时候,无论是当事人本身,还是旁观者,然后说:嗯,正常。相反如果成功了,大家也不觉得有多了不起,说上一句:运气不错,赶快去买彩票。这就是包容失败的文化基础,也是包容文化的底层逻辑。所以,在我心目中,真正有失败包容力的组织,应该是大家不怕提及失败,大家有一个共识,就是成功是一个小概率事件。所以,失败更值得我们研究,我们研究自己的失败、研究他人的失败,然后共享失败的知识,目的是让组织的学费不能白交,最后是要争取组织从整体上减少我们所付出的学费。(3)研究失败者。复制成功者的所为,不一定会成功;避免失败者的做事套路,一定会增加成功的概率。要深入地研究失败,就好比在经历一个人的“最坏时刻”。而且要不断减少失败因子繁衍的温床,将它们牢牢地掌握在不至于引发危机的范围之中。(4)区分创新与常规。要区分哪些是创新,哪些是常规,企业可以包容创新错误,但如果是常规产品发生低级错误,是不值得包容。创新,建立包容失败组织,首先一个组织的领导要有格局,把创新东西所带来的失败要看成常态,这样大家在失败时会更勇于分析。(5)形成意识。作为领导者,应该带领大家形成分析问题的意识,如这个问题发生与时间有没有关系,与人员有没有关系,运用统计表,最左一列是犯错的事实,右列是错误的类型,然后是防止此类错误再次发生,看这些问题有没有规律性。

## 6 结束语

综上所言,无论个人还是企业总要犯错,而我们要做的是如何找出原因,而不是将错误推到别人身上,同时要解决错误,然后避免犯同样的错误,万一避免不了,得有心理准备,有预案可以拿出手。当下中国整个大环境下,对失败者缺少包容,其实,他们的践行对商业发展是不可或缺的一部分,也是后继创业者的宝贵财富。成功学的意义在于学习者好的习惯或品质,不在于复制,而研究失败者的案例,在于避免再次犯错!但研究失败并不是寻求共鸣。

## 参考文献

- [1]王志涛,梁欣怡,李秉成.出口企业失败过程的实证研究——《出口公司的失败过程:以法国公司为例》.